

高新区“走出去” 推介金刚石产业“硬实力” 世界金刚石产业大会将于9月在郑州举办

5月31日,带着“超硬”的产业实力和满满的诚意,郑州高新区管委会携辖区企业郑州磨料磨具磨削研究所有限公司来到世界制造名城东莞,联合主办“2023世界金刚石产业大会推介会暨先进加工技术交流会”,向全球推介高新区金刚石产业发展实力,此举预示着9月份郑州将举办的“2023世界金刚石产业大会”进入倒计时。
记者 孙庆辉 通讯员 方宝岭 文/图



新闻1+1

高新区拟出台八大措施 振兴超硬材料产业

本报讯 5月29日,由郑州高新区管委会政策研究中心牵头起草的《郑州高新区振兴超硬材料产业若干措施(征求意见稿)》开始公开征求意见。

据了解,超硬材料产业是郑州高新区的主导产业之一,作为国内唯一获批的国家超硬材料特色产业链、国家火炬计划河南超硬材料产业基地,郑州高新区经过30余年的创新发展,在超硬材料领域拥有较为集中和相对完善的产业链条,是全国超硬材料产业重要的研发中心、人才基地,集聚行业内70%以上的中高端创新资源。

根据上述征求意见稿,本措施支持对象为经认定,工商、税务、统计关系均在郑州高新区,在郑州高新区持续经营且独立核算,主要从事超硬材料合成、专用设备设计及制造,人造金刚石、培养钻石、立方氮化硼、复合超硬材料生产,超硬材料研究、开发、应用、加工、检测、销售等领域的企事业单位及其团队。

具体措施包括引进重点企业(项目)、激发有效投资、建设创新平台、强化技术创新、扩大生产规模、延伸产业链条、引育产业人才、营造发展氛围等。其中,在积极引进上市企业及其分支、规上企业、“专精特新”企业以及其他被认定为具有行业重大影响的企业(项目)方面,给予累计最高5000万元(含)的落地补助。

记者 孙庆辉

郑州高新区是国内唯一的国家级超硬材料产业基地

据介绍,基于产业、政策、地理等优势资源要素,河南省今年来正积极筹办2023世界金刚石产业大会,计划于9月20日至22日在郑州举行。大会将以“汇聚产业链优势 共创金刚石未来”为主题,集聚全球金刚石领域最具影响力的科学家、企业家,以及行业监管部门负责人,共同探讨技术前沿、产业趋势和热点问题。

金刚石,被誉为现代工业的“牙齿”,也有“材料之王”的美称,上到芯片加工尖端技术和国防领域,下到汽车零部件加工制造业,均离不开它。50多年前,由郑州磨料磨具磨削研究所有限公司自主研发的中国第一台六面顶压机将柔软的石墨在上千

摄氏度高温中“千锤百炼”,制成世界上硬度最高的金刚石。这是中国第一颗人造金刚石。如今,该公司所在的郑州高新区已发展成为国内唯一的国家级超硬材料产业基地,超硬材料科研资源全国领先,获批“国家超硬材料特色产业链”等国家级称号。郑州高新区集聚行业内70%以上的中高端创新资源,拥有以郑州磨料磨具磨削研究所为代表的磨料磨具行业唯一综合性研究开发机构,牵头组建了“高性能工具全国重点实验室”和“国家超硬材料及制品工程技术研究中心”,拥有以郑州大学、河南工业大学、中国地质大学研究院等高校和科研院所资源和以中国超硬材料工业协会

和河南省超硬材料产业联盟为代表的行业组织。

同时,郑州高新区超硬材料龙头骨干企业集聚,已形成以富耐克、中南杰特、恒远金刚石以及博锐新材料为代表的原材料企业,以郑州三磨超硬材料、郑州国机精工、金海威、中科粉研、大华机电、天宏自动化为代表的装备企业,以郑州磨料磨具磨削研究所有限公司、锐力超硬材料、博特硬质材料、新亚复合超硬材料、众邦工具、华菱超硬为代表的制品企业的全产业链布局,并呈现龙头骨干企业规模不断提升、重点创新和成果产业化能力持续加强、产业规模不断壮大的态势。

2023世界金刚石产业大会将于9月20日~22日举办

这是一次产业发展的推介,一次城市形象的宣传,更是一次国际盛会的邀约。

郑州高新区管委会开放创新工作领导小组副组长兼办公室主任郑彦松介绍,郑州高新区已建成全国领先的“技术研发—原料及辅料生产—生产设备制造—超硬材料合成—超硬材料制品”产业链条,《郑州高新区振兴超硬材料产业若干措施》正在征求意见,将采取引进重点项目、激发有效投资、建设创新平台、强化技术创新、扩大生产规模、延伸产业链条、引育产业人才、营造发展氛围等八大措施振兴超硬材料产业,企业最高可获5000万元落地补助。

为巩固中国超硬材料产业的全球领导地位,讲好超硬材料产业发展的中国故

事,贡献超硬材料产业技术攻关的中国方案,河南省基于良好的产业、政策、地理等优势资源要素,积极筹办2023世界金刚石产业大会,并计划于9月20日至22日在郑州举办。

大会将以“汇聚产业链优势 共创金刚石未来”为主题,以“立足中原、辐射中国、引领国际”为理念,以“强产业、强合作、强品牌”为目标,在大会主旨报告会及分会场活动的基础上,同期举办第六届中国(郑州)国际磨料磨具磨削展览会、2023世界培育钻石展销会、2023世界培育钻石设计大赛(“一展、一会、一赛”),集聚全球金刚石领域最具影响力的科学家和企业家,以及国家行业监管部门领导,围绕金刚石领域的技术前

沿、产业趋势和热点问题发表演讲和进行高端对话。

东莞市数控刀具行业协会会长朱海兵表示,东莞是刀具、机加工产业的重要集聚地,是珠三角制造业的典型代表。2023世界金刚石产业大会的举办,将有力促进我国超硬材料行业上下游以及政府资源互联互通,同时架起东莞、郑州两地交流与合作的桥梁。

据了解,此次活动是2023世界金刚石产业大会推介会的首站,后续推介会等系列活动将在6月至8月陆续召开。郑州市工信局副局长郜东辉表示,诚邀各界人士借此机会关注郑州、选择郑州、落户郑州,深化与郑州产业、技术、资本、资源等各方面合作。

拟设立50亿元双碳基金 汇融嘉能落户郑州高新区

本报讯 近日,记者获悉,河南汇融嘉能创新投资有限公司(以下简称汇融嘉能)5月26日落户郑州高新区科技金融广场,公司拟设立50亿元双碳基金,将围绕现代农业、智能制造、数字经济、数智化投研、资本运作等方面作为未来发展方向。

据了解,汇融嘉能由河南创新投资集团有限公司、嘉实科技投资管理有限公司、河南颍城控股有限公司共同设立。汇融嘉能落地高新区科技金融广场后,将引入欧

美适合河南及郑州高新区创新发展的产业链,其中工业双碳基金30亿元、农业双碳基金20亿元,主要投向生物科技、智能制造、数字经济、双碳科技、可持续清洁能源、新能源汽车产业链等高质量、战略性领域。

公开信息显示,嘉实基金是国内最早成立的10家基金管理公司之一,拥有“全牌照”资产管理业务,也是首批签署践行ESG(道德委员会)投资理念的中国公募基金基金管理公司之一。目前,管理各类资产规

模超1.3万亿元,社保基金管理规模全国第一,总规模位列全国前五、全球前100强,投资了国内外1000余家头部上市公司。

此次河南汇融嘉能创新投资落地到科技金融广场,是优秀投资机构布局的风向标,也与郑州市、高新区以及科技金融广场大力实践“基金入豫”专项行动,大力发展天使、风投、创投基金所取得的成果紧密相关。这意味着拥有前沿投资理念及丰富投资经验的嘉实基金将加大力度精耕河南。

在助推基金入豫方面,郑州高新区已于近期举办了资本力量“走进北交所·打造小巨人”的系列活动,通过在北京举办河南省“基金入豫”母基金发展交流会链接省外知名创投机构,让更多的省外创投机构了解河南大力发展天使风投创投基金的决心,以及出台的基金创投类政策,为后续开展更高质量的“基金入豫”工作奠定基础。

记者 孙庆辉